



缅甸开始实施为期一年紧急状态

总统温敏和国务资政昂山素季被军方扣押



据新华社电(记者 车宏亮 张东强) 缅甸执政党全国民主联盟(民盟)发言人妙纽1日说,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些民盟高级官员当天凌晨被军方扣押。缅甸军方电视台说,开始实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

妙纽告诉新华社,被扣押人员除温敏和昂山素季外,还包括民盟中央执行委员会部分成员以及一些地方官员和议会民盟议员。

缅甸军方电视台随后发布消息说,根据宪法条款,

总统府宣布实施为期一年的紧急状态。总统府已宣布将国家权力移交给国防军总司令敏昂莱。军方认为去年的大选存在舞弊行为。

另据报道,军方已控制缅甸多地的政府和议会。首都内比都等地出现大范围通信中断。

缅甸最大城市仰光的市政大楼已被军方控制。记者在仰光看到,街头较为平静,当地一些民众在讨论扣押事件。

缅甸去年11月举行联邦议会选举,民盟获半数以上联邦议会席位,继续执政。最近一段时间,缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧。军方电视台说,军方认为大选存在舞弊行为,要求选举委员会展开调查,并推迟召开新一届联邦议会会议,但遭到拒绝。

缅甸新一届联邦议会人民院(下院)首次会议原定于今年2月1日召开。

缅甸军方2月1日发表电视声明说,在国家紧急状态结束后,缅甸将会重新举行大选,国家权力也将移交给新当选的政党。

军方声明,在实施国家紧急状态期间,将会改革联邦选举委员会,重新核查去年11月大选过程,与此同时,会继续采取措施应对新冠疫情并推动经济复苏。



奋斗百年路 启航新征程

军旗,从这里升起

南昌,军旗升起的地方。

1927年8月1日,南昌城头一声枪响,拉开了我们党武装反抗国民党反动派的大幕。

这是中国共产党历史上的一个伟大事件,是中国革命史上的一个伟大事件,也是中华民族发展史上的一个伟大事件。

坐落在英雄城南昌市中山路380号的南昌八一起义纪念馆,当年是江西大旅社,也是南昌起义总指挥部驻地。94年前,那石破天惊的第一枪就从这里响起。

南昌八一起义纪念馆馆长王小玲说,纪念馆于1959年建成并对外开放,60多年来,先后有2000多万人次的观众走进这里,追寻那逝去的枪声、飘散的硝烟,追寻那凝聚在“八一”军旗下的光荣与梦想。

1927年的中国,处处笼罩着白色恐怖。随着蒋介石集团、汪精卫集团相继叛变,由国共两党合作发动的大革命宣告失败。

南昌八一起义纪念馆办公室主任辛明向记者提供了这样一组数据:1927年3月至1928年上半年,被杀害的共产党员和革命群众达31万多人,其中共产党员2.6万多人。

为挽救革命,1927年7月,中共临时中央在武汉召开常委会议,决定在南昌举行武装起义,并派周恩来赴南昌,组织成立中共前敌委员会。

8月1日凌晨2时,南昌城头的枪声骤然响起。在以周恩来为首的前委领导下,贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率部举行起义,经过4个多小时的激烈战斗,歼敌3000余人,起义部队占领了南昌城。

“南昌起义虽然失败了,但它的意义是伟大的。”军事科学院副研究员史波波说,南昌城头的枪声,像划破夜空的一道闪电,使中国人民在黑暗中看到了革命的希望,在逆境中看到了奋起的力量。南昌起义连同秋收起义、广州起义以及其他许多地区的武装起义,标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队的开端,开启了中国革命新纪元。

后来,8月1日被确定为中国人民解放军的建军节。

今天,人民军队已经由过去单一军种的军队发展成为诸军兵种联合的强大军队,由过去“小米加步枪”武装起来的军队发展成为基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队。

据新华社

新闻分析

昂山素季被拘押,缅甸政局何去何从?



2月1日,本来是缅甸新一届国会开幕之日,但缅甸执政党全国民主联盟(民盟)发言人妙纽1日说,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些民盟高级官员当天凌晨被军方扣押。这一消息也引发国际舆论关注。

而据缅甸军方拥有的电视台消息称,缅甸军方对昂山素季等人实施拘押是因为选举欺诈。 ■ 据《新京报》

事情缘起

2020年11月8日,缅甸举行大选之后,民盟以压倒性优势胜出,军方支持的巩发党就选举结果提出异议,认为存在选举舞弊行为。缅甸军方近日对于大选中选民名单出现的问题提出质疑,表示“不排除接管政权”。

在2015年大选之后,昂山素季以及民盟组建了民选政府,这次大选是第二次权力的交接,随着缅甸军方的一纸声明,大选以及权力和平交接戛然而止,缅甸政局再次进入十字路口。

2020年11月8日的大选,昂山素季和民盟的得票率甚至超过了2015年。相比之下,巩发党的得票率低于预期,对于选举结果的争议,选举的观察团认为没有证据表明选举存在大规模的舞弊。

2021年1月27日,缅甸军方领导人敏昂莱发表讲话,强调2008年宪法是“一切法律之母”,应当加以遵守,但是在特定情况下有必要撤销宪法。

根据宪法规定,军方不干涉民选政府的施政。1月30日,缅甸出现了小规模亲军方的示威活动,与此同时,军方发言人出面澄清,敏昂莱的言论被误解,军方会维护2008年宪法,会依法行事。这一表态舒缓了人们对于改变的焦虑,民盟呼吁军方“接受人民对于选举的期待”。

然而,形势骤然转变,2月1日,传出缅甸总统温敏、国务资政昂山素季被拘押等消息。

军方声明释放什么信号

2月1日,消息传出之后,很多媒体认为,军方宣布

进入“紧急状态”的声明,也释放了很多信号。

从军方的声明中能够看到,军方没有废除2008年宪法,而是根据宪法的条款采取行动。根据2008年宪法第十一章,紧急状态有22条之多,可以说是关于紧急状态非常详尽的规定。

根据第417条规定:出现以叛乱、恐怖、暴力手段夺取国家政权的情况,导致联邦分裂、民族团结遭到破坏、国家主权丧失的紧急事件,或发现有出现上述情况的足够征兆,总统在与国家国防与安全委员会协商后可以颁布具有法律效力的命令。

该命令必须明确规定实施紧急状态的范围,期限为从命令发布之日起的一年。宣布进入紧急状态之后,国家的立法、行政与司法权力移交给国防军总司令行使。

很明显,缅甸第二次权力交接随着“紧急状态”而夭折。缅甸军方的权力依然强大,而昂山素季及其民盟的政治声望日隆,两种不同的权力逻辑在现实中相遇。

需要寻找新的平衡点

近年以来,在复杂的政治博弈中,缅甸面临着三条断层线。

第一是军方与民选政府之间的和解之难。权力的分配需要长时间的磨合和妥协,选举是政治和解的一种方式,或者说应该是政治和解的结果。

第二是中央政府,尤其是缅甸军方与民地武之间的矛盾。过去几年中,缅甸军方与民地武之间的冲突未有停止。

第三则是罗兴亚人的问题,使昂山素季与西方国家的关系逆转。这背后是昂山素季政治身份的转变,从局外人到缅甸国家政治的重塑者的转变。

昂山素季已经75岁了,而敏昂莱可能在今年退休,两股不同的政治力量都面临着寻找和培养接班人的难题。不同政治集团内部的权力交接与国家权力的交接,形成了剧烈共振,打破了过去五年形成的脆弱平衡。将来如何寻找新的平衡点,是未来一年缅甸各方面面对的难题。